












SESlON 67.8, ORDINARIA, EN MAR TES 11 DE SEPTIEMBRE DE 19415 

El señor ATIENZA (Vicepres1dente) ,- Hono-
rable señor Tapia. . 

El señor OPASO. Creo oportuno, en esta 
ocasión, significar que S. E. el Presidente de 
la RéPública permanece insensible a la voluntad 
electoral que se manifiesta en las urnas, pues 
frente a una mayoria parlamentaria de.f1nida y 
adversa a la politica que ha seguido, no muestra 
ningún signo de rectificación en la conducción 
de los negocias públicos, de acuerdo con esa vo­
luntad soberana. 

-HABLAN VARIOS HONORABJ,ES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor DIAZ. ¿ Quieren la Presidencia 
ahora? 

El señor A'I'IENZA (Vicepresidente). Hono-
rable señor Diaz. 

El señor OPASO.- Pues, bien, señores Diputa­
dos. En algunos días más, el Presidente de la 
RePública va a emprender un v1aje al extran­
jero mOvido por razones que la Cámara y el pais 
aún desconocen y para lo cual ha venido a so­
licitar el permiso necesario al Congreso. La ma­
yorla, antes de otorgárselo, debe estar segura 
de qlle dejará en f'U reemplazo a qUien sepa ofre­
cer las garantias necesarias que la ciudadanía 
reclama con más vehemencia después de lo suce­
dido el domingo último. 

-HABLAN VARIOS HONORABLES DIPU· 
TADOS A LA VEZ. 

El señor A TIENZA (Vicepresidente). Honora' 
ble señor Valenzuela. llamo al orden a Su Señorla. 

¡Honorable señor Díaz! 
El señor OPASO. Esta mayoría debe tener 

conciencia de sus responsabll1dades y no debe 
obrar sino en resguardo de los intereses gene­
rales del pais, - pues por ninguna consideración 
debe eludirlas ni aun tratándose del Jefe del 
Estado, quien debe comprender que en un re­
gimen democrático también sus actuaciones es­
tán supeditadas a esos intereses generales que 
todos estamos obligadas a resguardar. 

El señor BARRUÉTO. y los conspiradores 
deben ser aplastados . . . 

-HABLAN V ARIOS HONORABLES DIPU­
TADos A LA VEZ. 

El señor ATIENZA. (Vicepresidente). Hono-
rable señor Barrueto. 

Honorable señor Vargas Puebla, llamo al or­
den a Su Señoría. 

El señor OPASO. Señor Pres1dente, yo roga-
rla que recabara el asentimiento de la Honorable 
Cámara para que pueda ser enviado por medio 
de un oficio el presente discurso al señor Minis­
tro del Interior y al Honorable Senado de la Re­
pública. 

El señor ATI&NZA (Vicepresidente). El HO-
norable señor opaso ha solicitado el asentimiento 
de la Honorable Cámara para que se envie oficio 
al señor Ministro del Interior ... 

El señor TAPIA. ¡No hay acuerdo! 
El señor A'I'IENZA (Vicepresidente). ¿Hay 

acuerdo? 
Varios señores DIPUTADOS. ¡No, señor Pre-

sidente! . 

El señor OPASO. A nombre de los Honora-
bles Diputados' liberales, señor Presidente. 

El señor CONCHA. Y en el nuestro tam-
bién, señor Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Se en-

viará. a. nombre de los partidos Liberal, Conser­
vador y Agrario. 

El señor OPASO. Finalmente, sólo quiero 
contestar a una imputación que se ha lanzado 
en la Honorable Cámara, repitiéndola numero­
sos Diputados de la Izquierda. Quiero contestar­
la con una pregunta: ¿Qué hicieron con la ca­
ja del señor Figueroa, si no cohecharon? 

-APLAUSOS EN LA SALA. 
El señor ATIENZA (Vicepresidente).­

terminado el Honorable señor Opaso. 
¿Ha 

El señor OPASO. Sí, señor Presidente. 
El señor AMUNATEGUI. ¿Quién va a con-

testar esa pregunta? 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Cortel!-

ponde el último turno al Comité ProgreslsttL Na­
Icional. 

El señor GODOY.­
Presidente. 

Pido la palabra., sef!.or 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).­
la palabra Su Señoría. 

El señor GODOY. Señor Presidente ... 

TIene 

• 

-.HABLAN VARIOS SElil'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor A TIE:NZA (Vicepresidente). Ruegn 
a Sus Señorlas se sirvan guardar silencio. 

El señor GODOY. .., he oído, con mis Ho­
norables colegas de estos bancos, las interven­
ciones de dos Honorables Diputados; conservador 
uno y el otro liberal, haciendo, a su juicio el 
proceso del último comicio electoral del domin­
go que acaba de pasar. 

Creo, señor Presidente, qUe en este pats, que 
es uno de los paises más politizadOS de América, 
y acaso del mundo, donde hay una madurez y 
Ima conciencia democrática que no ha encontrado 
otro enemigo para desarrollarse que la existen­
cia de un régimen feudal, donde el inqu1linaao 
lleva una vida primitiva y catece de toda perso­
nalidad politica y libertad ciudadana ... 

El señor IZQUIERDO. ¿Y cómo Su Sef!.o-
ria ... ? 

El señor CONCHA.­
no decían eso! 

¡Antes de las elecciones 

El señor GODOY. Yo tengo entendido qUe 
el Honorable señor Concha no tiene fundo ... 

-HABLAN VARIOS SMORES DIPUTADOS 
A LA VEZ_ 

El señor A'l'IENZA (Vicepresidente). Ruego. 
a los señores Diputados se sirvan guardar 81-
lencio. 

El señor BARRUETO. ' Haga respetar el d.e· 
recho del �o�r�a�~�o�r�,� señor Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).­
llamado al orden, Honorable Diputado. 

Ya he 

El señor GODOY. . '. no sé de qué viv-e ... 
El señor CONCHA. ¡De lo mismo que Su 

señorfa! para eso trabajo ... 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Hono-

rabIe señor Concha. 
El señor GODOY.­

yo quiero sefialar ... 
Por eso, señor Presidente, 

-HABLAN V ARIOS SE1itORES DIPUT.ADOS 
A LA VEZ. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-¡Hono· 
rabIe señor Concha! 

El s;eñor GODOY. . " que en un país que reti­
ne estas condiciones y donde todos sabemos có­
mo se estilan y cómo se han las cosas, no es 
posible venir a promover un escándalo con ca­
racteres politicos, con proyecciones que fAen­
mente se intuyen... __ .. __ -' 
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El señor ESCALA. - ¡El esdndalo lo produ· 
cen Sus Sefiorias! 

E! sefior ATIENZA (Vicepresidente).­
rabIe sefior Escala. 

Hono-

El señor GODOY. . .. y que pretende, in­
cluso, volcarse sobre la persona del propio Pre· 
sidente de la. Repúbl1ca, con motivo del viaje que 
va a emprender ¡Y óiganlo bien, sefiores Dipu­
tados I que va a emprender ... 

El sefior GARDEWEG.- Claro. 
E! sefior GODOY. Quiéranlo o no quierán· 

lo, Sus Señorlas ... 
HABLAN VARIOS 

A LA VEZ. 
El sefior GODOY.­
El señOr ESCALA.-

• HABLAN VARIOS 
A LA VEZ. 

SENORES DIPUTADOS 

Que va a emprender ... · 
i porque lo queremos! 
SENORES DIPUTADOS 

E! sefior GODOY. - Porque, yo, sefior Presi­
dente, prefiero ponerme en el peor de los ca­
&os •.. 

-HABLAN VARIOS SE:80RES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor GODOY. Un momento, Honorables 
Diputados, comprendo que he dicho un error, por­
que Sus Señorías me han inducido a ello. 

Sin el permiso constitucional no se emprende, 
naturalmente, el viaje, y se da una explicación al 
Presidente de los Estados Unidos y a los demás 
Presidentes que lo han invitado, acerca. de las 
razones por las cuales Su Excelencia. no va VI ­
sItarlos. 

Pero yo los invito, los comprometo ... 
El sefior ESCALA. ¿Para qué vamos todos? 
El sefior GODOY. . " a. unos y a. otros, para 

que nieguen al Presidente de la Repúbl1ca. el per­
miso constitucional. 

Los comprometo ... 
El sefior ESCALA.- Por qué nos va. a. compro­

meter Su Sefiorla. 
El sefiOl CONCHA.- ¡QUé miedo tan gran­

de. por Dios! 
El señor GODOY. Reconozco ... 
-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor ESCALA. ¿Quién es el que nos va 

a comprometer? ' 
El señor CORREA LE'I'ELU:R.- Nosotros vo­

taremos como queramos. 
El sefior GODOY. Reconozco que el Excmo. 

serior Rjos, entre los pol1ticos de Ch!le, ti~ne so­
brada. personalidad, pero esta personalidad, du­
rante su Gobierno, no la ha hecho sentir sobre 
Q.uienes procuran extremar las cosas ... 

El sefior CORREA I,E~I'ELIE:R. Sobre el Par-
tido comunista. 

El señor GODOY. . .. en los términos en que 
acabamos de ser notificados por el discurso del 
sefior Opaso. 

-HABLAN VARIOS SmORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior MUNOZ ALEGRIA. ¿Y los ami· 
gos liberales? 

El sefior GODOY. POr eso, Honorable Pre-
~kiente, cada cual, y a su turno, va a asumir la 
respansabil1dad que le corresponde. 

Ahora bien, el domingo último, en el patio de 
la Escuela Concentrada de Cartagena, decia al 
señor Alessandri y a otros Honorables colegas que 
concurrimos a presenciar el acto electoral en esa 
10cal1dad: .. ¿ Qué tiPo de democracia ee ésta, cuan 

• 

do a un metro, casi rozando la mesa electoral, 
hay un soldado con bayoneta. calada? ¿CUando a 
10 metro/> hay ametralladoras apuntando haela 
donde se vota? ¿y cuando a 30 metros, a la :!a­
l1da, en la puerta de la escuela ... 

El señor GARDWEEG. j Una bomba atóm1ca! 
El señor GODOY. . .. hay cañones antiaé­

reos y poco menos que tanques? 
-Suprimido de acuerdo con el articulo 12 del 

Regla,mento de la Honorable Cámara de Diputados 
. .. ..' ... '.. ". '" ... ". ... '" .'. '" ... 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ . 

El sefior ATmNZA (Vicepresldente).- Puede 
continuar, Su Señona. 

El señor GODOY. Señor Presidente, :!le tra-
ta del producto de una bastarda presión pallUca, 
que dió como consecuencia la ley que permite la 
ingerencia de las Fuerzas Armadas para as! pre· 
slonar con la fuerza en los comicios ... 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A I,A VEZ. • 

El sefior GODOY. Esa ley, Honorable sefior 
Opaso ... 

El señor A'I'IENZA. (Vicepresidente). Rue' 
go a Su Sefioria se sinia dirigirse a la Mesa. 

-HABLAN VARIOS SmORES DIPUTADOS 
A T,A VEZ. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). Haga ca-
llar a esos Honorables Diputados, señor P resi­
dente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) . En eso 
estoy, Honorable Diputado. 

-HABLAN VARIOS SEt'tORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior CONCHA. ¿Cómo se atreve a decir 
eso Su Sefiorfa? ¿Qué forma es ésa de referirse 
a este sector ... ? 

El sefior ESCOBAR (don ·Andrés). ¿Cómo S~ 
va a tratar en otra forma a Sus Sefioria.:.. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).- Ruego a 
los Honorables Diputados se sirvan guardar silencio. 

El señor GODOY. Señor Presidente, en mI 
triple calidad de chileno, de ciudadano y de de­
mócrata ... 

El sefior ESCALA. ¡PasOI 
El señor GODOY. . .' digo a Sus Señorlas que 

avergüenza cada una de estas farsas; de estas 
ferias repugnantes, que constituyen las eleccio­
nes a la manera como se vienen rea.llzando en 
Chile. 

El señor ESCALA. ¿ Y para. qué cohechan? 
El señor GODOY. Hay tal derroche, tal ex-

hibición de fuerzas armadas, de fuerza bruta .. . 
El señor GARDEWEG.- ¿Cómo son las elec· 

ciones en la Rusia Soviética? 
El sefior GODOY. - ". hay tal extorsión mo­

ral sobre la conc:encia ciudadana que más bien 
se perturba el desarrollo nOlmal de los comicios, 
ijue se favorece. 

-HABI,AN VARIOS SmORES DIPUTADOS 
A 1,11. VEZ. 

El señor GARDEWEG. ¿Cómo son las elec-
ciones en Rusia, Honorable colega? 

El seRor ZEPEDA. ¿Me permite una interrup­
ción, Honorable Diputado? 

-HABLAN VARIOS SENOR.ES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior ZEPEDDA. ¿Cómo entiende Su Se-
fiorla una buena elección? 

El sefior GODOY. Honorable como 
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Señoria quiera, pero siempre que no haya pre­
del patrón, siempre que no haya presión del 

presión del fraude, en una palabra, pre' 
de todas las martingalas, en las cuales Sus 

son verdaderos profesores, pueden d.c­
cátedra. ¡ Si algunos de Sus Señorias han S1-
condecorados y son reconocidos, en este sen­

en el exterior, como es el caso del Honora-
señor Herrera Lira ... ! I 

-HABLAN VARIOS SE1l'ORES DIPUTADOS A 
VEZ . , 

El sefior GODOY. El Honorable señor Herre­
Lira está. muy contento del titulo que el paíS 

le ha extendido. 
El sefior GARDEWEG. ¡Su Señoría tiene el 

de sirena! 
El señor ALESSANDRI. Si me permite, Hono­

Diputado, Su 8efioria debe recordar que le 
la .atención sobre el hecho de que el Al­

de Cartagena se habia convertido en aca­
de electores. 

sefior GODOY. Pero, sefior Presidente, si 
Honorable señor Alessandri, en cierto modo, 
divierte con su interrupción. ¡Venir a hablar­
a mi, de que el Alcalde señor Tobar, creo que 
se llama, era acarrellldor, cuando un ex ge­

de la IRepública, el señor Urcullu, no hizo 
cosa que traficar en el oficio de aca-

• • • 

El señor CONCHA. ¿Cómo puede decir eso Su 
? El señor Urcullu .... 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS A 
VEZ. 

El señor GODOY. ¡Yo lo he visto! 
El señor CONCHA. El señor Uroul]¡u es un ex­

de Brigada que honra su nombre y su 
• • • 

-.HABLAN VARIOS SEl'itORES DIPUTADOS A 
VEZ. • 

El señor Al ,ElSSANDRI.- Yo quería refrescar­
la memoria al señor Godoy, por cuanto él sólo 

una anéodota de la elección de Cartagena. 

• 

El señor GODOY. Yo tengo tan presente es- . 

viendo? ¿Qué es lo que pasa en este pais? ¿Hay 
a caso perturbación mental? 

i Por qué no se destribuyen las cORas, dandole 
a cada cual lo suyo! ¿Se encuentran tOdavfa 

S us Señorías bajo el escozor del resultado de 
Melipilla, donde muchos inquilinos, a pesar de su 
triste condición, tuvieron el valor de votar por el 
candidato que no era el señalado por su patrón, 
lo que seguramente les va a costar la expulsión 
de los fundos? 

No hace mucho tiempo en esta Honorable Cá­
mara, un rico correligionario de Sus Señorías, 
cuando se hablaba de democracia, de elecciones 
y del pueblo, levantándose de su asiento, dijo: 
¡ Qué pueblo ni qué democracia! Y metiéndose la 
mano al bolsillo arrojó un inmundo puñado de 
billetes, diciendo: "i esta es democracia, este es el 
pueblo!" 

Este es el desprecio que tienen Sus Señoriaa 
por los trabajadores de este país. 

Por eso, señor Presidente, abomino de estas 
mascaradas, de estas rasgaduras de túnicas y de 
velos, porque sabemos qué hay debajo de ellas, 
al igual que en la fábula de las campanas de Tn­
lussa, en que la gente salia al pueblo a conocer 
al que tocaba las campanas y por qué las tocaba. 

Por eso, quiero dejar en pIe estas palabras, co­
mo una respuesta a las afirmaciones temerarias, 
de Sus Sefiorías. 

• 

He terminado. 
El señor ATIENZA (Vicepresi.dente). De· acuer­

do con el Reglamento, tiene la palabra el Hono­
rable señor Valenzuela. 

El señor ESCALA. Conteste a la pregunta 
que le hicieron. 

-HABLAN VARIOS SEfi¡ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ . 

El señor BAEZA, Yo quiero dejar en claro 
que el triunfo que han obtenido Sus Señorias no 
es otra cosa qUe la intervención que han prac­
ticado ... 

- .HABLAN VARIOS SmORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

hecho, Honorable Diputado, como tengo pre- 27. ALCANCE A ALUSIONES PERSONALES 
los episodios de Santa Cruz el año 1938, HECHAS EN LA SESION ANTERIOR. 

el candidato señor Moore, en el plantel 
Escuela, frent6 a mi protesta porque los 

llegaban hasta el pupitre donde es­
los vocales llevando a los llamados ciu­

me decia: Mire, señor Godoy, no pier­
su tiempo; la democracia rural es distinta a 
democracia urbana. Asi, con todo cinismo. Y 

: !\ este joven campesino hay que ayu­
hay que atraerlo al pupitre, hay que darle 

para que entregue su voto. 
E! señor ESCALA. ¿Cómo es la democracia de 

? 
El señor GODOY. Cuando salen estas protes­

de los sectores reaccionarios, me parece estar 
a Julio Verne. Cuando nos cuentan estas 

me parece que lo hacen para ponernos 
pelos de punta, porque creen que somos ner­

y que nos van a impresionar hasta con un 
de la Ca,perucita Roja. 

Ahora Sus Señorlas son impolutos, impecables, 
la corrección personificada, son el compen­

de la honestidad electoral. Nosotros somos 
criminales, las turbas, los traficantes, los fal­

sificadores. 
Yo digo, sefior Presidente: ¿dónde estamos vi-

El señor A'I1&::NZA (VicepreSidente). Tiene 
la. palabra el Honorable señor Valenzuela. 

El señor VALENZUELA. Señor Presidente, 
he oido con mucha atención las protestas for­
muladas por dos señores Diputados, uno conser­
vador y otro liberal, por un incidente producido 
esta mañana cuando se discutia el proyecto sobre 
m ejoramiento económico de los profesores. . 

Admiro la prontitud de los Honorables DIputa­
dos que han venido a defender su honorabil1dad, 
y la llIdmiro, por cuanto los señores Diputados 
del frente jamás han tenido una deferencia pa­
ra con nosotros, sino que continuamente han es­
tado tratando a los Diputllldos de estos bancos 
en fOlma por demás inconveniente. 

Lo que yO he manifestado es que en nuestro 
partidO no defendemos a los contrabandistas co­
mo sucedió en Los Andes, en que algunos miem­
bros del Partido del señor Pizarro han defendido 
a esos IndivIduos. Estos hechos fueron publica­
dos en la prensa de Santiago, y no han sido des­
mentidos hasta el momento. 

Frases hirientes, eso. si, que he oído de parte 
de SU!! Señorías para mi persona , Me queda la 
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satisfacción, sin embargo, de que durante, 22 
afíos que he sido dirigente de los !errovialios, 
ninguna persona me ha tratado como lo ha he­
cho el Honorable sefíor Pizarra esta mafíana en 
la Honorable Cámara. 

Manifiesto que no necesito de ningún Tribunal 
para que juzgue mi conducta, porque la opin:ón 
pública conoce mis actuaciones, yeso me basta. 

Yo pido a los Honorables Diputados liberales 
y conservadores que tengan más respeto y de­
ferencia a los Diputados de estos bancos. pues 
nuestra vida privada está al margen de toda 
sospecha, y la podemos exhibir limpiamente en 
cualquier momento. Vivimos de la escasa renta 
que nos ha fijado el partido, y no participamos 
en actuaciones ni negocias obscuros. Esta es 
nuestra posición. Por eso protesto de las expre­
siones vertidas en mi contra por los Honorables 
Diputados de esas bancos. 

28. ALUSION PERSONAL HECHA EN LA 
PRENSA DE SANTIAGO. 

El sefíor ATIENZA (Vicepresidente). Tiene 
la palabra el Honorable sefíor Cafías Flores 

El sefíor CARAS FLORES. He sido aludido. 
sefíor Presidente, en una comunicación hecha en 
algunos diarios de Santiago, en un informe pre­
sentado al sefíor Ministro de Hacienda pOr el Su­
perintendente de Bancos, sefíor Ramón Meza, 
Barahona. y lo he sido en forma que yo estimo 
maliciosa. 

La manera como el sefíor Superintendente me ha 
aludido, revela una profunda ignorancia de lo sus­
citado en la Honorable Cámara por el Honorable 
sefíor Rossetti, en relac:ón con el balance de los 
Bancos y a propósito del proyecto que se relacio­
na con los empleados bancarios. 

Dice el señor Meza Barahona: 
"En la. sesión ordinaria N. o 58 de la Cámara 

de Diputados, celebrada el 3 del actual, el Hono­
rable Diputado. don Enrique Cafias Flores, inter­
,iniendo en la discusión sobre un proyecto de 
ley parí'. mejorar lQs sueldos de los empleados de 
Banco y refiriéndose a una eXPOSición <rel Hono­
rable Diputado don Juan Rossetti, hace alusión 
a la forma en que lós Bancos comerciales pre­
sentan sus balances. manifestando que con ello 
"engafian al pais, semiengafian a la Superinten­
dencia de Bancos y engafian, asimismo. a la Di­
rección General de Impuestos Internos". Da con 
ello el Honorable Diputado a entender que los 
balances presentados por los Bancos carecen de 
exactitud. Como en la misma discusión se hace 
referencia repet:das veces a un informe de la 
Superintendencia de Bancos y a las explicacio­
nes dadas por el infrascrito en la Comisión de 
Trabajo y Legislación Social de la Cámara de 
Diputados. el que suscribe se permite aclarar al­
gunos conceptos vertidos en el curso de la discu­
sión, en v:sta de que se ha formado la convic­
ción de que el alcance de algunas frases y aclara­
ciones dadas en su oportunidad, aparentemente, 
han sido mal interpretadas". 

Esto que dice el sefior Superintendente no está 
en relación con la verdad, por cuanto el Hono­
rable sefior Rossett1, para manifestar que los 
Bancos estaban en situación de cumplir con el 
proyecto suyo sobre los empleados, llegó a afir­
mar 10 s1gu1ente: • 

"De esta manera ocurre sefíor Presidente 
decia el Honorable señor Rossetti que en 
semestre último la utilidad ajustada de los 
cos alcanzó a ochenta mmones de pesos, casi 
ochenta y uno, y la utilidad publicada fué ~lj 
de sesenta y cuatro m1ll0neli. Me parece que 
una. diferencia considera!ble y que por algo la 
perimendencia hace este reajuste". 

Más adelante el Honorable sefíor Rossetti 
extendlO en una serie de consideraciones 
demostrar que habia engafios de parte de 
Bancos en la presentación de sus balances. 

Yo me extrafie y también se extrafió el 
rabIe señor Undurraga, quien le manüestó en 
interrupción lo Siguiente: "Entonces lo que 
fallando es la Superintendencia de Bancos". 

Más adelante, cuando alud1a a la forma en 
los Bancos están actualmente haciendo sus 
lances, le dije al Honorable sefior Rossetti lo 
guiente: "Pero habrá encontrado Su Señorla 
sanción para los que aceptan un balance 
dulento" . 

y el Honorable señOr Rossetti me dijo: "Si, 
sanciones en la ley cuando existe el fraude. 
caso de que me ocupo, sin embargo, no 
contemplado". 

O sea, que el Honorable señor Rossett1 
por establecido Que los Bancos publican un 
ce para el público, otro para la 
y otro para In.puestos Internos. Yo, entonces, 
tervine para lee1 las dispo~iciones de la Ley 
Bancos, que son drásticas en el sentido de 
cer responsables criminalmente a quienes 
balances que no corresponden a la realidad. 

Mi intervención tuvo por objeto llamar la 
ción del Honorable Diputado interpelante 
decirle que, existiendo una ley bancaria clara 
expliCita, en el sentido de que castiga a quien 
cumple con su deber, esos balances no podlan 
sino exactos y honrados, como corresponde 
concepto qUe tenemos nosotros de los Bancos. 

Pues oien, señor presidente, el 
te de Bancos, en vez de hacerse cargo del 
curso del Honorable Diputado señor Rossetti, 
achaca a mI una aseveración, la cual estaba 
tinada solamente a aclarar la cita que hacia 
la Ley bancaria el Honorlllble Diputado. 

Estimo, señor PresIdente, que un 
de la calidad del señor MeZa Barahona, por 
puesto que desempeña, debe Ser exacto en 
informes. 

Pedl al señor Ministro de Hacienda que envle 
a la Honorable Cámara este informe. Tan pron­
to él llegue aqUI, trataré in extenso esta situa­
ción, qUe se presta a que se confundan las actua­
ciones de los Diputados, haciéndolos aparecer ma­
nifestando cosas que en realidad no han dichu. 

Protesto enérgicamente por la forma cómo el 
Superintendente de Bancos ha aludido a mi per­
sona en este informe que ha entregado al sefio 
Ministro de Hacienda, y cuando llegue el momen_ 
to oportuno haré indicación para que la Hono­
rable Cámara transmita al señor Ministro de 
Hacienda el texto del debate. 

creo que así debemos puntualizar la situación, 
para que no se nos venga a interpretar a la ma­
nera que quiera cada uno, ni menos en la forma 
maliciosa o torpe como se ha hecho en el caso 
a que me estoy refiriendo. 
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29-. ELECCION COMPLEMENTARIA DE DI. 
PUTADO VERIF'ICADA EL DOMINGO UL­
TIMO. ALUSION PERSONAL. 

El sefior PALMA. He sido aludido, eefior Pre­
sidente. 

Pido la palabra. 
• 

El sefior ATIIi:NZA (Vicepresidente>. A la Me .. 
sa le conesponde calificar esto, Honorable Di­
putado. 

Tiene la palabra Su Sefioria. 
El sefior PALMA. El Honorable setior Melel 

ha invocado mi testimonio acerca de un inciden­
te ocurrido el domln~o último en Buin. 

Por esta raz6n, quiero explicar a la HonGrable 
Cámara la forma cómo se produ.Jo éste. 

El sefior ESCOBAR (don ' Andrés). Desput'8 el 
Honorable sefior Mele.i va a pedir 5 minutos tam­
bién por hacer sido aludido. 

El señor PALMA. Hacia rato que habiamos 
advertido que un dirigente de la campafia del 
sefior F1!rueroa. que salfa de la secretaria del 
Partido Radical, estaba haciendo, como Be dice 
vulgaJ mente. el acarreo de electores. 

Cuando ya habia hecho varios vla .les. lo sor­
prendimos en el recinto donde funcionaban 1M 
mesM. en los momentos en oue un elector. aca­
rreado por él, le pedfa lue firmara el compro. 
bante de oue había votado bien para ir a cobrar 
la. ln'atlflcaci6n prometida. 

Uno de los di ri«entes de la elección del sefior 
Moore, se acerc6 entoncP8 al Teniente de Cara­
bineros qUe e1<taba a pocos pasos y le hizo saber 
esta situación Inegular. 

Se dlscut.fa sobre ella. C'Uando llel1'6 el Honora­
ble sefior Melel qUe no estaba Impuesto de lo 
ocurrido momentos antes. e intervino en favor de 
los acucados ante el Tenlpnte de Carabineros. El 
d!rif;rent.e elpc1;oral del sp.f'lor Monte, sin conocer 
la calidad de parlampntarlo del seliar MeleJ, tu. 
va Con él una dl.c;cusI6n. pon¡ue le produlo cl'!!r­
ta rpaccl6n el hecho de oue el Honorable sefior 
Melp! Interviniera §TI defpn!B de un caso Que. en 
realidad. no cono~ f'n sus detall~. v u!:ó all!'U. 
nas palabras duras para el F'onorable DiputadO. 

Yo le advertt Inmediatamente. Que se trataba 
de un parlamentario y tenllo ent.endldo Que, a 
raíz de esto, se le dieron las explicaCiones del 

• caso. • 
El sefiar VAT.DES LARRAIN. Por parte del 

Presldent.e del Partido ConselVador. 
El ~efiJ)f DIAZ. ¿Asf es que el sefi()r Monre 

es conservador? 
El señor PALMA. Esta actitUd nuestra, de re­

clamar ante el Oficial de Carabineros, filé moti­
vada porque en Bwn hubo un c()heeho desenfre­
nado de parte de los partidos de Izquierda. 

Varios sefiores DIpu'I'ADOS. Del sefior Monre. 
E! sefi()r PALMA. '" del sefior Figueroa. 
Nosotros nos concretamOs a impedir el aeaJTeo 

descarado de el"('tores que hacfan los 
tas, especialmente del Partido OGmunlsta y del 
Partido Radical, que ahora, hip6cr1t.amente, vie­
nen a rasgar sus vestiduras. 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPu'I'ADOS 
A LA VI!:Z. 

El sefior DIAZ. Al Partido Com1Dllsta no se le 
pueden al'lhacar estas intervenciones electora­
les. D!.tam06 por encima de estas cosas. 

-HABL:\N VARIOS ORes DIP:rv1Ur1""'.l'ADOS 
A LA vi%. 

• 

El sefior DIAZ. ¡~tamos libres de toda 
ohal . 

sefior ATIENZA (Vicepresidente>. HonGrable 
sefior Diaz ... 

El señor PALMA. ¿QUé se hizo con la plata 
del señor Figueroa? 

-HABLAN VARIOS 
A LA ve:?:. 

-
DIPU'I'A I JOS 

30. LABOR DE LA COMISION INVESTIGADO­
RA DE LA CATASTROFE OCURRIDA UL· 
TIMAMENTE EN EL MINERAL DE "EL 
TENIENTE", DE SEWELL. OPINIONES 
VERTIDAS POR MEDIO DE LA PRENSA 
RESPECTO DE SUS ACTUACIONES. 

El sefior A'I'IIi:NZA (Vicepresidente). CoJTe8-
pon de el tumo sillUlente al Comité Independiente. 

Ofrezco la palabra. 
sefior ECHAVARRI. Pido la palabra. 

El sefior A'l'lF:NZA .(Vicepresldente). Tiene la 
palabra Au Sefiorfa. 

-HABLAN VARIOS SIi::&ORES DIPU'rAIJOB 
A LA Vii:?: 

El I*ñor ECHAVARRI. Señor Presidente, quie­
ro refertrme a alp:unos hechos provocados en las 
circunstancias a que me voy a referir, y con el 
manifiesto propósito de hacerse pr()paganda ba­
rat.a. 

• 

El Honorable Diputado Reflor RosRles. en una 
se~lón pasada de está Honorable C6.mara, hizo 
referencia a a,llnJnas exnre!;lones vertidas en el 
seno oe la Comlsi6n Investigadora de los Sucesos 
de &>w!']) .•. 

-.HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPu'I'ADOS 
A LA VEZ. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés).- Su sefto­
ría ... 

El sefior ATIENZA (vioepr~ldente).- Llamo 
al orden a Su Seflorfa. 

El sef'lor ESCOBAR (don Andrés). ¿Par QUI 
me llama al orrien. sefior Pre!:identeT 

El ~efior A'l'IENZA (Vicepresidente) .. -Porque SU 
Señoría no tlpnp derecho a int¡f'rrump!r. 

El 8efior 'ElSCOBAR (don Andrés). Debe Da­
marme la at.f'nrlñn prtmpro. señor Presidente. 

El sefíor VAT.DES ha llamado va_ 
ria!; veces . 

El sel'lor VAI.Ii:NZtJELA. ¿Quién preside? ¿El 
Honorable sellor Valdlls? 

El señor A'l'lli:NZA . ¡Honol"ll-
ble M!fíor ValE'nzuela! 

El señor ECHA V ARRI. El juiCio que nOl! hemOl! 
formado del proceso Investigador de estos suce­
sos lo daremos a la Cámara y al pafs con toda 
franqUezA v no necesidad de Que por­
tavoces estén adelantando oplnlones y, una vez . 
más, opiniones falsas. . 

El señor DIAZ. La ()pin16n pÚblica debe estar 
lJ'\formada. • 

El sefior WHAV ARRI. Ruego al sefior Pres1-
dente oue ha~a respetar mi derecho. 

FH::uchen Sus Sefiorfas y después 
El selior DIAZ. Pero si no se le oye. Hable 

más fuerte. . 
El sefior WHAV ARRI. El Honorable sefior 

Rosales .ha llellado a dar a la prensa una opinl6n 
con la cual infam6 al Honorable Senado, asegu­
rando Que este Cuerpo Legislativo había nego­
ciado por cinco mUlones de pesos para construc-
~ones con la BradeB • 

• 

• 
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El sefior ESCOBAR (don Andrés). Hago pre­
sente que el Honorable sefior Rosales no está en 
la Sala. 

El sefior ECHA V ARRI. El Honorable sefior Ro­
sales estaba en la Sala y sabia que yo iba a ha­
cer referenCia a esto. Después se ha retirado. 

El sefior DIAZ. ¿Le tuvo miedo? 
El sefior ECHA V ARRI. A propósito de esto y 

en relación con lo que se está tratando. el pro­
blema electoral. quiero decir al Honorable sefior 
Diaz Iturrieta que es un sistema que Sus Sefio­
rías quieren imponer en las elecciones. o sea. el 
mismo que ocurrió en la Comisión. 

Así. un joven abogado radical me decía. ayer, a. 
ralz de su trabajo en favor de la candidatura del 
sefior Figueroa en Melipilla. que volvía verdadera­
mente impresionado de la fOnDa cómo su Parti­
do y los que acompafiaron al sefior Figueroa pre­
pararOn la elección. y cómo se colocaban mano­
plas cubiertas con guante¡¡ especiales. 

El sefior MU:f:tOZ ALEGRIA. Diga. nombres. 
sefior Diputado. 

El sefior ECHA V ARRI. Y es por ello que esta 
persona volvia Impresionada de ver cómo el Par­
tido Comunista. en especial, organIza la propa­
ianda en día. de elecciones . 

• 

• 

• 

• 

• 

-HABLAN VARIOS SE1tORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior A ... ·ITT1""'ENA (Vicepresidente). Llamo al 
orden al Honorable sefior Uribe. 

Su Sefioria no está con el uso de la palabra.. 
-HABLAN VARIOS SE:f:tORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El sefior ECHA V ARRI. Cuando se presente a 

la Honorable Cámara el informe de la Comisión 
Especial que tuvo a su cargo esta investigación. 
la Corporación r el pais podrán conocer nuestro 
trabajo y la opinión que nos merece la labor 
realizada. 

No hay. pues. necesidad de anticipar opinio­
nes al respecto. como ha ocurrido ahora. mucho 
menos cuando esas ophúones significan una adul­
teración de la verdad. 

-HABI ,AN VARIOS SE:f:tORFS DIPU'I'ADOS 
A LA VEZ. 

El sefior ATI e:NZA (Vicepresidente). Como ha. 
llegado la hora. se levanta la seslón. 

Se levantó la sesión a las 20 horas y 58 mi­
nutos. 

CRISOLOGO VENEGAS S., 

Jefe Accidental de la Redacción. 
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